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N
Mepuk1) TTapdywyoc

Ac Bswpriooupe TV ouvéptnon f : U C RY — R,

X = (X15X25 T )Xd) — f(X17X2) T 7Xd)'

Eotw

xo = (x0,1, -+ ,X0,4) € U,

éva. onueio Tou RY kou

e = (5,-1-)].:17“_7(1 =(0,---,1---0),

To didvuopa Tov éxel 0 oe dheg Tig Béosig ektdg amo Ty / Béon.
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Oplopéc
H mooétnra
of f(Xo +e€ e,-) — f(Xo)

~- = i
aX,' (XO) eTo € ’

ovoudetal n puepikn mapd ywyoc tne f w¢ mpoc tnv petafAnTn X; oto
onueio Xg = (x0,1,X0,2, "+ » X0,d)-
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Av oplooupe tnv ouvdptnon ¢; : R — R pe tumo
Gi(xi) = f(x0,1, "+ X0,i—1, Xi, X0,i+1," " * , X0,d),

téte

of , . do;
o 00) = 51 (0.

Mo val uTtoAoylooupe TNV HepLkn ToLP&YWYO g—)’:’ oe kd&Tolo onueio opkel
va Béooupe dAec Tic uToolTtéc LeTafANTéC ekTog Ao TNV KeToBANTY X;
otabepéq ko LOEG e Xj = Xgj, J 7 i, KO PETA VAL TTOPAYWYICOUE WG
Tpoc TNV MeTAPANTY X; ko TéAhoc v Bécoupe oTo TeAkd amtoTéreopa
Xj = X0,i-
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Mopaderypo
Av f:RY - R ue timo

f(x1, - ,xq) = exp(— ZZ‘;'JX'XJ

i=1 j=1

of
Oxy

urtodoyiote TtV epikn mapd ywyo
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Oplopéc

Eotw f : RY = R wa ovvdprnon. Oa Aéue éu eivar Siapoplowun oto
onuelo xg = (x0.1, " X0.d) | @V oL LepLkéS mapd ywyoL %, i=1,2,---,n
urtd pxouV oTo Xg Ka.l

i F00 — Fe) — St o (0) (% — x0,1)| 0

X Ix — o B
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Av 1 cuvaptnon f : R — R elvan Stxpopiowun oto onueio
x0 = (x0,1, -xo,d)T € RY woyveL 4Tl YLo X APKETE KOVT& GTO Xp,

= Of
f(x) = f(x0) + ; %(Xo)(xi — X0,i)
SNAadN M ypoupiky ouvdptnon ¥ 1 RY — R ue
B(x) = Fx0) + > afxi(xo)(xi — X0,i)

givall pLoe ki tpooéyylomn tne £ oto onueio x.
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Oplopée

Eotw f: R - R" wa auva’.prnon Oa Aéue 6t elvat 5La<popicn/.u7 oTo
onueio xg = (X0.1, " X0,d)| @V oL LEPIKES Tapd YwYoL ‘9—,, i=1,2,.
UTLApYOUV OTO Xp Kal

[IF(x) = f(x0) = Df (x0)(x — o)l

—0,
A [x — xol|
démou
Of Of
aelx0) - 5i(x0)
Df(xo) = : :
of, of,
h(x) - g(x0)
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Av 1 ouvaptnon f : RY — R” eivaw Stapopioyun oto onueio
x0 = (x0,1, ~x07d)T € RY woxveL 6TL Yol X PKETEL KOVTE OTO X,

f(x) ~ f(x0) + Df (x0)(x — x0),
SNAadn M ypoupikt cuvédptnon 1 : RY — R pe
¥(x) = f(x0) + Df (x0)(x — x0)

gtvau poe ki tpocéyylomn tne £ oto onueio x.
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Oplopédc

Yt elbikt nepintwon f: R — R, o mivakac
of of
Df =| = R
(XO) <8X]_ (Xo)’ Y 8Xd (X0)> Y

ovoudetar n Pabuiba (gradient) tne f oto onueio xo € RY kat moAdée
popéc xpnotuornoieitat o ovuPoAiouds VF..

Ytnv mepintwon ath o épog Y i g %(xo)(x,- — X0,i) KTopel vau
epunvevbel kol we

Z f(XO)(X,' — x0,i) = (Df(x0),x — x0)),

i=1

av Bewprooupe To Sldvuopa X — xp = (X1 — X0,1,- - , Xd — X0,d)-
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Oedpnuo

‘Eotw U C R? avowytd vmocivodo tou RY, kai f : R — R” Siapopiowun
oto xg € U.

Téte n f eivar ovvexiic oto xg.
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Avapopiowun og avolrytd oOvolo Tou TEPLEXEL TO Xy = OUVEXELOL OTO
X0-

Mpoooyxh! Aev @Tdvel SUWC LOVO VAL EXOUUE TIC WEPLKEC TLAPALYDYOUC OF
éval omuelo yia va eoopaliotel N ouvéyela

Mopdderypo
H ouvdptnon f : R? — R ue tomo

1 avxy=07x=0
Flx, %) = { 0 aldd¢

éxeL pepikee mapaydyovs oto xg = (0,0) epboov

of of
87x1(0’ 0) = 67@(0’0) =0,

aAAd Sev eivar ovvexric oto (0,0).

o’

= L= = >
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Ocwpnuo

Eotw f: U CRY — R" kat o pepikec mapd ywyou g}f’, UTd pXouV Kat
J

elvat ovveyeic oe uia yeitovd evée onueiov xp € U.

Téte n f eivar Stapopioiun oto Xg.
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Oplopéc

Mia ovvdptnon f : RY — R" ue ovvexeic uepikec mapaydyove Ba
ovoudletar Ct ouvdptnon.

M C ouvéptnon sivou ko cuvexic.

A. N. Navvoakérnoviog (0.M.A) Noyiopog Il Eapwvé EEapmvo 2024 14 /46



I8L6TNTEC TNC TP Y WYOL

Oempnuo
Eotw f,g: UCRY = R” Siapopiotuec oto xg € U.
@ Avh=\f érnov \ € R, tote

Dh(xp) = X Df (xp).
Q@ Avh=f+g téte
Dh(xo) = Df (xo) + Dg(xo)-
Q@ Avn=1«kat h=fg téte
Dh(xo) = g(x0) Df (x0) + f(x0) Dg(x0)-
o Avn:l:«uh:é ToTE

_ 8(x0)Df(x0) — f(x0) Dg(x0)
o) = o)
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O kavbvoc e alvoidoc

Ocwpnual

‘Eotw ot ovvaptrioeic g : U CR" - R kat f : V CR™ — RP , émov
U,V avoixtd obvoda.

Av 1 g elvat Stapopiotun oto xog kat 1 f oto zg = g(xp) téte n f o g elvar
Stapopiowun oto xp kat

D(f o g)(x0) = Df(20)Dg(x0),

OTTOV TO YIVOLLEVO EPUNVEVETAL WC YIVOLLEVO TIVAKWV.
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Mopdderypor (L OvBeon KoUTOANG e ouvdptnon)

Eotw c = (c1, -+ ,¢cq) : R = RY wia d-8idotatn kaumiAn kat
f:RY = R wa ovvaptnon.

Av h = foc, téte

d

Z N5 (8) = (vF(e(t). %),

émov

dc  (dq dcy
P (dt(t)’m ’dt(t)> ~
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Mopdderypo
IMowd n petafori Tne ouvdptnone f(xi, x2) = exp(—(x? + x3)) kata
urikog tne kaumuAne x(t) = (cos(t), sin(t));
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|
Mopdderypo
Eotw f :RY 5 R kat g : R — RY,
MropoUue va ekppdoovue tTnv g = (g1, -+ ,8d) ME

gi(X):g,-(le... 7xd), l:]_’ 7d.

TéTe
921 ... Om
(20 oy (2 ) N
o ox) T\ o)

v,

= = = - = N aNeue

A. N. Navvoakénoviog (0.M.A) Noyiopog Il Eapwvé EEapmvo 2024 19/46




Mopaderypo

Ac mdpovue uia ovvaptnon f : R? — R kat ac¢ v Solue oav
ouvvdptnon twv kawolpytwv uetaPAntdv (r,0) omov x; = rcosf kat
Xp = rsiné.

Trodoyiote Tic HePLkES TAPA YWYOUS % Kat %

Kdvte wa epapuoyif otnv ouvdptnon f(xi, x2) = exp(—=5(x% + x3)).
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H katevBuvdpevn mopdywyoc

Opiopde

Eotw f : R = R kat h € RY éva povabdiaio Sidvvoua (6nAaén
[hll =1).

H katevBuvduevn mapdywyoc tnc f oto x orn dievBuvon h opiletal we

)

d o f(x+tn)—f(x)
(Daf)(x) = —F(x+tn) = lm ;

av To dpLo urtd pxet.
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Ocwpnpua
loxvet 6t
I of
(Dnf)(x) = (Df(x), ny = (Vf(x),n) = Z a—XI(x) n;.

i=1
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H 8ievBuvon Df(x) = V£ (x) eivow 1 StebBuvon peyoditepne adénong tne
T TG ouvdptnong f.

Mo va to deite outd mpoomabfoete va Adoete To TPOPANUa
BeAtioTomoinone

Duf)(x).
neRTTﬁuﬂ( )
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N
Atyn yewpetplow Sev PAATTEL ..

Eidope 6t o cuvaptnon ¢ : | € R — RY pmopolue va tqv
KXTAVOHOOVHE W¢ piat kool C otov xdpo RY, umo tnv évvora 6tu

C={(x1, - ,xq) eRY : Jtelr wx=c(t), i=1--,d}.
H ouvéptnon c Siver Tnv Tapopetpikt) popet Tng koumudng C.

MNopdderypo

H ouvdptnon c : [0,27] C R — R? ue tumo

c(t) = (c1(t), ca(t)) = (cos(t),sin(t)) eivar n mapapetpikti Loppn evég
KUkAov ue kévrpo to onueio (0,0) kat aktiva 1.
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‘Opota pae ouvdptnon £ : RY — R, pmopolpe Vo TNV KXTAVOTHOOUME
YEWUETPIKE, we OTL opilel o epdvelar S otov Xhpo RY, péow e
eflowoneg f(x1, -+ ,xg) =0, uTd TNV évvora bt

S={(xa, -, xg) €RY : fx1,--+ ,xg) = O}

Mopaderypo

H ouvaptnon f : R® — R pe timo f(x1, %2, X3) = x2 + x5 + x3 — 4 opileL
TV empdvela piag opaipac otov R3 e kévrpo (0,0,0) kat aktiva 2.

Mopaderypo

H ouvvaptnon f : R® — R ue timo f(x1,x2,x3) = %Xf + %X22 + 1—10x§ —4

opiel TNV empd vela piac éENetdne otov R3 e kévrpo (0,0,0).
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Epamropévn o KamTOANC og KATIOLO OTUELD

Oplopéc
Eotw c: 1 C R — RY wa Siapopioun kaumiAn kat
xo = (c1(to), -+, ca(to)) éva onueio Tnc.

To bidvvoua

d
7...’ch(t)

d
= ca(t)
— ( dt

ovoudletal spamtopévn TS KaUTTUANS oTo onuelo xg.

V= dtc(t)

t=tp

)
t=tp
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Mpdtaon

Eotw f : R — R uia C! ovvdptnon kat xp € RY éva onueio emd vw
otnv empdveta S mov opiletar amo tnv f(x) = 0.

To &tdvvoua Df(xp) = VI (xp) eivat kdBeto otnv empdveia oto onueio
Xp € S vmo tyv akbéAovln évwoia

Av c: R — R eivar uia omoia 8timote kaumiAn C emavw otnv S 1 omoia
TEPVAEL ATIO TO ONLEID Xy KAL V ELVAL TO EQPATITOMEVO SLdvuoua TNG C OTO
onueio xp téte

(Df(xp), v) = 0.
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R
ATtédelén

‘Eotw omoladrmote kaptmiAn ¢ : R — R? endvw otnv S Tovu Tepvdiet
QLTLO TO Xq.

‘pa f(ci(t), -+ ,cq(t)) =0 v k&Be t € | C R, kow vmdpxet ty € /
tétolo wote xp = (ci(to), -+, ca(to)).

H epamtopévn tne ¢ oto onueio xg Sivetow oo to SLédvuouo
[ 0

d
v = (dtcl(t)

t=tp
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H ouvaptnom ¢ : I C R — R mov opileton wg ¢ = f o ¢ givau 1 otoBepn
OUVAPTNOT] CUVETIRG

dy
—(t)=0, Vtel.

ATto Tov kavédva The alvoidac,

%(t) = (Df(x(t)), %(t»a

QLTLO OOV TLPOKUTITEL TO {NTOUUEVO.
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Oplopéc

Eotw f : R — R ua Siapopiowun cuvdptnon n omola yewueTpikd
umopel va katavonlel we pia empdveia S otov xwpo Twv d-

Staotdoswy, N oroia opiletar amo tnv elowon f(x1,x2, -+ ,x4) = 0 kat
x0 = (X0,1, "+, X0,d) éva onueio ¢ empdveiac avtic (6nradn

f(Xo) =0.

H eéiowon

(Df(x0), x — x0) = 0,

opiler tnVv eélowon evég emméSouv mov elval To epamtéuevo enineSo oTnv
empdveia S oto onueio xg.

Mo vo o delte autd apkel v Tapatnpioete 6TL oLV X ol oTtoLodnNmote
onpelo oto gpattopevo etitedo T tng emupdvelog S oto onueio Tng

X0 € S téte 10 BLdvuopa x — xg € T (ewon éva onpeio Tov eTmédou) ko
ouveTtdg Baw Tpéter vau etvou kdBeto oto kéBeto Sidvuopa otV

va TA AtmrAiA ehuan A DFCVA)
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Mopdaderypo

‘Evac okiép elvai oc éva Bouvé mou 1 emipdveia Tov TEpLypd peTAL ATTO
Vv owvdptnon f(x1, X2, x3) = 4/10x% + 3/10x3 + x3 — 100 peow tn¢
eélowone f(x1,x2,x3) = 0.

Av Eekwvd el oto onueio pe ovvtetayuévee x1 = xo = 1, o moud
katevBuvon Ba mpémel va apyioel va kweital étol Wote va éxel TV Lo
yoniyopn SiebBuvon katdPaong;
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Mopaderypo
Troloyiote Ta epantéucva enineda ot omotodnmote onueio uiag
opaipac aktivac 1 ue kévtpo tv apxn twv aébvwv.
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MNopdywyol avwtepng TAENC

Av f i RY - R wa mapdywylown cuvdptnon, umopolpe vo opiooupe Tic
ouvapTHoELg

6B SR, i) = O (x), Yx€ RS, i=1 d.

oL oTtoleg efval ko ocuveyeic ouvapthoels.

Av oL cuvapTHOELS @j EXOUV LEPLKES TLAPALYDYOVUG TOTE UTTOPOUIE VOL
OplooVE TIG TTOOOTNTES

PF . dbi, . O [Of
) = o) = 5 (50 ) 9

Av oL Tocédtnreg autéc eivon eTtiong ocuvexeic ouvaptiosig Bo AMépe étuL 1
f etvaw C2? ouvdptnon.
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O moodtnreg 5 afx elval ouvolikd d? to TAHBoc ka pTopsl vau

Xpnotponomeouv Yol va. opioouvve oe kéBe onpeio x € RY éva mivakow
d x d to mivorka

o2f
D2F(x) = ( (x )) ,
Ox;Oxi ij=1,.d

)

o omotog ovopdletan Tivokoc Tou Hess.
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Oedpnua (Euler 1734)
Av f € C? téte
O*f B 0*f
Oxj0x;  Ox;0x;’

iu.j:]-a'”ad'

O mivakag Tou Hess yia pioe C? ouvdptnon sivo cuppetpLkdc.
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R
ATtédelén

Oa dei&oupe otL Loyvel Yial 2 peToANTEG Yiol VoL ATtAOVOTEVOOUUE TNV
amddelln.

‘Eotw

= f(x01 + Ax1, %02 + Axz) — f(x01 + Ax1,x02)
—f(x0,1,%0.2 + Ax2) + f(x0.1,%0,2)
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N
Kpatdvtag ta xp 2, Axp otabepd, opiCouvpe tThv cuvéptnon
P1(x1) = f(x1, %02 + Ax2) — f(x1,%0,2),
YL TNV omolal Loy Vel

I =1(x01 + Ax1) — Y1(x0,1).

Kpatdvtag ta xp 1, Axy otabepd, opiCoupe tTnv cuvédptnon
Pa(x2) = f(x0,1 + Ax1, x2) — f(x0,1, x2),
YLl TNV ool Lo Vel

I =o(x02 + DAx2) — 2(x0,2).
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H ouvaptnon 91 etvon pa Stowpopiown (Toporywyioyn) ouvoptnom puog
petoPAnTic omdte XpnouLomol®vToc To Bedpnual péong Tyuic yro
ouvapthoelg pag petaBAnTic, umdpxel X1 € [xo,1,X0,1 + Ax1] tétolo ote

I = 1(x01+ Ax1) —Y1(x01) = %(YQ)AM

of of ,_
= <8X1()_<17X0,2 + AX2) - ({M(XLXO,Z)) Axy.

Opilovtag twpa TV ouvdptnon piog petofAntic

of
P(x2) = 671()_(1’)(2)’

N TOPATIAV® YPAPETOL

I = (d(x02 + Ax2) — d(x0,2)) Dxi,
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-
Egappolovtog avd to Bedpnua Tng néong Tuic yrow Tnv ¢ éxoupe

| = Ccflx(i ()_(Q)AXQ AXl

82
= X1, X0 ) Axo A
Trodn (X1, X2) AxoAxq,

ométe

02 (%1.%) — L
8X26X1 x1,%2) = AX]_AX2 ’

KOLL OLTLO TT|V OUVEYXELOL TWV BEUTEPWV UEPIKDOV TIAPALY DY WV,

A N T —
—— X X = | —.
Ox20x1 015 70,2 (Ax1,Ax)—(0,0) Axi Axp
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Me bpoto tpdmo M Y7 eiva ouvexfc cuvdptnon ko epoppoloviog To
Bedpnuo Leong TS 2 Popéc OTWC KAl TIOLPALTIAVG KATOAyouue 4Tl

92 1

Y — li
0x10x0 (0.1, 02) (Axl,A:g)]ﬁ(0,0) Axy Axp

ATo TNV povadikétnTa Tou oplov TpokUTTEL TO {NTOVMEVO.
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-
2 elpec Taylor

Ac vmoBéooupe 6tL exoupe pa cuvdptnon f 1 R — R 7 omola ivau
APKETEC POPEC TLVEXDC TIapaywylowum oto onueio xp € RY.

H ouvdptnom ¢ : R — R 7 omola opiletal wg
o(t) =f(xo+ tz)

sivall Ttapaywytown oto onueio t = 0 yia omoladfmote Aoy Tou
Slavoopatog z € RY.
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Egappolouvpe topa to avdmtuypo Taylor yio tTnv cuvaptnom
¢ R = R, cuppwva pe to omolo

do 1 d?%¢ )
= _ t .
A =00+ G|t G|
1 d"¢
= t" + O(t"
R dt | . + O(t")
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Ato tnv ovvéxela g f,

¢(0) = f(x0).
ATo Tov kavéval TNC ahuoidalc Kol TNV cuvéyelal
4 of
Z(T xo + tz)zi = (Df (xo + t 2), 2),

oTdtE

99 ) 4 of
dt _,laX,'

1=

(x0)zi = (Df(x0), 2).
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Egapuélovtac Eavd tov kavdva tne advaoidoc

d? d of
== (Z o 0+ 12)2 )

= Zd: d g(x +tz)|z
B P dt \ Ox; 0 !
d

-y (g:i(xo + tz)> 2z

i=1 j=1
d
=1

-3

i

0
xj
> ot e
X z)z;z;
: 8XJ 8X 0 L0y
j=1

KOl XPTNOLLOTIOLOVTOG TNV LBLOTNTA TNG CUVEYXELAG

d

d2¢ 0%f
dt2 Z Z dx;j0x; XO)ZjZi

i=1 j=1
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MTopoUpe va ouvexiooupe opola yiow Thv Tplitn Topdywyo

d3¢ LELE
de3 0) = Z Z DX Ox; 0 (x0)zkz2i,
i=1 j=1 k=1
KOLL €V YEVEL
d d
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MalevovToc oo Tol TToLPATIAV® KALTAAHYOURE oTov TUTO Tou Taylor yia
ouvapthoelc d petafAnTov

9. of 1 LG orf
f(XO + tZ) = f(XO) + Zl %(XO)ZI.I + 5 Z:l Z:l mf(XO)ZiIZiQ +
n= n=1mp=
d d
1 onf )
Ha 2 2 g 0072+ Ol2I)
h= in=
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